

## ПАМЯТИ КРАСИНА ЮРИЯ АНДРЕЕВИЧА

(07.06.1929–02.06.2023)



В июне на 94-м году после продолжительной и тяжелой болезни ушел из жизни доктор философских наук, профессор, Почетный доктор Института социологии ФНИСЦ РАН Юрий Андреевич Красин. Своей творческой научной деятельностью он заслужил право быть общепризнанным советским и российским ученым, блестящим исследователем, прекрасным педагогом, способным организатором научного коллектива, которым руководил на протяжении четверти века в Институте социологии РАН. Это большая и невосполнимая утрата для всей сферы гуманитарных наук нашего общества.

Юрий Андреевич прошел долгий творческий путь в науке: золотая медаль (школа, Пенза), красный диплом (философский факультет Ленинградского университета, 1952); доктор философских наук (1965), профессор; с 1952 по 2013 г.

успешно осуществлял преподавательскую деятельность.

Ю.А. Красин известен как видный организатор науки, руководитель научной и педагогической деятельностью таких авторитетных центров, как Академия общественных наук (проректор по науке), Институт общественных наук (ректор), Фонд социально-политических исследований, Центр социальных программ, Горбачев-фонд. Он был великолепным лектором и педагогом. Многие представители современного научного знания – философии, политологии – являются учениками Красина. Он стал одним из основоположников (вместе с Г.Х. Шахназаровым, Ф.М. Бурлацким, А.А. Галкиным) отечественной политической науки. Долгие годы являлся неизменным членом Президиума Российской академии политической науки (РАПН), а затем и ее почетным членом; внес значительный вклад в становление и развитие отечественной ассоциации политологов: долгие годы руководил Исследовательским комитетом РАПН по публичной политике.

С 1993 по 2017 г. Ю.А. Красин трудился в Институте социологии РАН, много лет возглавляя Отдел анализа социально-политических процессов. Его перу принадлежат свыше 600 научных работ, из которых более трех десятков индивидуальных монографий. Он получил известность своими трудами по теоретическим проблемам общественной трансформации. Сфера его научных интересов отличалась многообразием: социальные революции, реформационные процессы, общественно-политические движения, демократия и гражданское общество, публичная политика, проблемы модернизации российского общества и инновационный тип развития, глобализация и мировая политика. Его работы стали классикой отечественной политической и философской мысли: «Проблемы революции и современность» (1967), «Социология революции» (1972), «Россия на перепутье. Авторитаризм или демократия» (в соавт. с А.А. Галкиным, 1998), «Публичная политика в России» (2005), «Метаморфозы российской реформации» (2009), «Идеологический плюрализм и метаидеология нового гуманизма» (2015).

В последние годы Юрий Андреевич особое внимание уделял вопросам плюрализма общественного сознания и нового гуманизма, считая, что сегодняшнее общественное сознание представляет собой гибрид прошлого и будущего. Эта позиция нашла отражение в коллективном труде под его руководством «Разум на распутье» (2017). А незадолго до

ухода из жизни он издал свой завершающий труд «Ростки из-под асфальта» (2022). Это рассказ о ростках творческой мысли, которые благодаря умелому руководству и опеке Юрия Андреевича пробивались сквозь асфальт официальной идеологии той поры, наглядно продемонстрировав, что можно быть творческим человеком и не прогибаться под давлением догматического мышления, навязываемого официальной пропагандой.

Но это не единственный факт признания высокого научного и творческого успеха Красина, его неутомимости в научном поиске, наполненности новыми замыслами. Он стал лауреатом Государственной премии СССР, лауреатом Ломоносовской премии Московского государственного университета; был награжден орденами «Знак Почета», Дружбы народов, медалями «За трудовую доблесть», «Ветеран труда».

И, наконец, Юрий Андреевич был человеком, можно сказать, абсолютной нравственности и высочайшей человеческой порядочности. И оставался таковым при любой смене политических ветров, эпох и правителей.

Юрий Андреевич Красин надолго останется в памяти нашего ученого мира, в памяти и сердцах тех, кто имел счастье знать его лично, работать с ним, учиться у него и дружить с ним.

Коллеги, друзья, ученики

### ПРОЩАЙТЕ, ЮРИЙ АНДРЕЕВИЧ!

Злоупотребляя положением зам. главного редактора журнала, пишу несколько прощальных строк в связи с уходом из жизни Ю.А. Красина. Надеюсь, их опубликуют.

Думая о нем, вспоминаю слова Пушкина о Чаадаеве: «Он в Риме был бы Брут, в Афинах Периклес, а здесь он офицер гусарский». «Здесь» в СССР, в КПСС он был по сталинской шкале конца 1930-х гг., когда все были «солдатами партии», вроде комбрига партии (как института), комбрига симоновско-папановского (см., кто не смотрел, к/ф «Живые и мертвые»).

Близки мы не были. Было шесть встреч, пересечений на пути жизни ученого в науке – для меня знаменательные, запомнившиеся значимостью как факты истории СССР и КПСС. В них запечатлелись время, институты, люди, страна, партия, партийная наука об обществе, – в рамке «однопартийной многоподъездной системы». Вот эти «встречи» с Юрием Андреевичем.

1. В 1965 г. попалась его вышедшая в Ленинграде книга (формат «Ученые записки»); почитав ее, понял, почему его взяли на работу в ЦК КПСС. Книга резко выделялась на фоне близкой по тематике продукции того времени – вскоре книга была дополнена и переиздана как «Ленинская теория социалистической революции».

2. Ю.А. Красина помянули в 1968 г. при защите мною диссертации. Меня спросил руководитель совета: «На Красина ссылаетесь?». Опасный вопрос – сразу подсказало сознание. На банкете спросил мэтра, что он имел в виду. Ответил: «Ревизионист он».

3. 1969 г. – Лекция Красина в Институте повышения квалификации преподавателей общественных наук при МГУ им. М.В. Ломоносова о положении в международном коммунистическом движении. Проблемой Красин владел блестяще; соблюдал установки по щепетильным вопросам.

4. 1977 г. – АОН при ЦК КПСС. Красин – руководитель кафедры, председатель ученого совета. Совет проводит повторную защиту скандально сорванной при первой попытке защиты диссертации «Государство Израиль: экономика, политика, идеология». Могла быть подстава, провокация и против Академии общественных наук, и лично против председателя ученого совета. Красин с честью решил задачу; защита длилась с 15.00 примерно до 22.00. Он раз за разом не уставал повторять: «Давайте обсуждать диссертацию». Голосование – единогласно – «за».

5. 1980-е гг. – Красин, проректор АОН, организует издание бюллетеня о положении в МКД и современной марксистской мысли – для служебного пользования, в синей

обложке с указанием на номер экземпляра на первой странице обложки: пусть думают, как оно обстоит на самом деле. Не стремился к популярности у слушателей, коллег, делал свое дело на высшем уровне. Был в пятерке, если не в тройке, самых сильных ученых АОН – по моей личной шкале.

6. 1985 г. – Эпизод в Гори (Грузия, место, где родился Сталин). В составе группы работников АОН, гостей республики, два проректора; прием у первого секретаря райкома. Гостеприимство без границ. Дело к концу, хозяин намекает, что нужен тост за человека, сделавшего Гори местом, известным во всем мире. Один из проректоров склоняется к позиции хозяина. Но раздается голос Красина, после чего вопрос не дискутировался: «Есть постановление ЦК».

В качестве ректора Института общественных наук при ЦК КПСС («международная ленинская школа» – во времена Коминтерна) он был, полагаю, на месте – во всяком случае, для слушателей из МКД; нашу страну, партию достойно представлял. Уже в Институте социологии РАН по моей просьбе написал статью к 200-летию К. Маркса. И вот его не стало.

Уходит время. Страна ушла. Уходят свидетели того, как это было.

Прощайте, Юрий Андреевич!

Н.В. Романовский